



读音: yé

yé, 助词, 用于句末或句中, 表示疑问、停顿、反问、选择、测度、判断、感叹等。如: 是耶非耶?

2008年, 是中国年。

全国“两会”上, 新一届领导集体亮相。“民生”成了媒体和坊间的热点。三位农民工首次走进人民大会堂, 就印证了这一点。改革开放30年, 中国发生了巨变。海峡两岸冰融, “大三通”开启历史新篇章。

耶, 一声惊异和感叹, 道不尽, 365天背后的绚丽。

“耶”的补遗

改革开放30年(2008年)

知青、人民公社、合作社、计划生育、千校、样板戏、介绍信、三大件、粮票、食堂、万元户、海归、个体户、五保户、大款、包工头、倒爷、扩大内需、走穴、打工妹、白领、农民工、股民、MBA、钉子户、大包干、乡镇企业、国企改革、下岗、再就业、一号文件、国库券、春运、跳槽、下海、春晚、夜总会、暂住证、彩票、出国、商品房、入世 一国两制、奥运、黄金周、神七、和谐社会、北京奥运……

这些关键词个个鲜活, 共同绘就了一幅画卷, 展现的就是改革开放30年来的中国。

画卷的开端, 是1978年前的生活: 农村吃大锅饭, 搞大帮轰, 农民终年披星戴月, 严寒酷暑, 流血流汗, 还吃不饱肚子。城里人吃饭穿衣也要凭粮票、布票、油票、肉票、蛋票, 限量供应。谁要想结婚买个手表、自行车, 更要找票证, “走后门”。

1978年, 画卷的色彩逐渐鲜亮: 那一年, 当200多名共产党精英云集人民大会堂时, 引发中国历史转折起点的是一个平反冤假错案、解放老干部的建议。这如同一个象征, 之前之后, 无数中国人从政治束缚中解脱出来, 聚成建设中国的巨大力量。

从那时直到今天, 画卷上一片绚丽。

海峡两岸冰融(11月4日)

11月4日, 台北圆山大饭店。二次“陈江会谈”现场。

江丙坤起身为陈云林倒水。

一段讲话后, 陈云林亦起身为江丙坤倒水。

两个短短的几秒钟的镜头, 给世人留下清晰印象, 它们在一定程度上见证了“海协”、“海基”两会商谈气氛的温馨与轻松。

这是一个历史的时刻。

两岸两会领导人历史上首次在台湾相聚, 标志着两会制度化协商进程中里程碑的开始。

访台期间, 陈云林和江丙坤分别代表两岸签署了空运、海运、邮政和食品安全四项协议, 并就改善大陆居民赴台湾旅游措施, 以及加强两岸工商、航运和金融合作达成了许多共识。

两岸同胞渴望30年的通航、通邮12月15日变为现实, “大三通”时代的到来将把人们带入“一日生活圈”, 两岸真正实现“千里一日还”。

这是一个温馨的时刻。

在台期间, 陈云林不仅拜会了海基会前董事长辜振甫遗孀辜严倬云女士, 还先后参加了中国国民党荣誉主席连战、亲民党主席宋楚瑜和国民党主席吴伯雄的宴请叙旧, 并拜会了慈济证严法师。

11月6日, 他和台湾当局领导人马英九在台北宾馆会见。

两岸关系向前跨进了一大步。

陈云林同时代表大陆同胞接受台湾同胞赠与的长鬃山羊和梅花鹿。

12月23日, 大陆两只熊猫落户台北市木栅动物园, 同行的还有“植物活化石”珙桐树苗。

民生为先 两会焦点在百姓



2008年3月6日, 重庆永川, 农民工们在建筑工地上学习“两会”精神。 东方IC图

V 声音 voice

“这是中国实现和谐社会迄今最为详细的规划。——澳大利亚《时代报》中国要成为民生大国。——日本《东京新闻》”

“我和我在座的同事们都懂得一个道理: 只有把人民放在心上, 人民才能让你坐在台上。”

2008年3月18日上午, 十一届全国人大一次会议胜利闭幕。

会后, 国务院总理温家宝与中外记者见面并回答记者提问时说, 要使政府的工作在阳光下运行, 这就需要公开、透明。

这个词意味着转变

“民生”出现频率最高

今年全国“两会”期间, 代表团的审议以及一些部门负责人的新闻发布会, 无论是来自东部、中部、西部的代表, 还是部门的负责人, 发言内容都集中涉及民生问题。

从大会各个报告, 到代表委员审议讨论, 从媒体报道, 到网民议论, 可以说,

“民生”都成为今年“两会”出现频率最高的“关键词”。

温家宝总理所作的政府工作报告, 用较长的篇幅谈了2008年改善民生的新举措。蔡昉代表说: “政府工作报告处处贴近民生, 各项工作最终都落实在民生上。”

王越代表总结了政府工作报告的民生新特点: 今年民生财政投入增长最快, 标准越来越高, 覆盖面越来越广。这是一份全面回应民生期盼的报告, 物价、住房、医疗卫生、社会保障、教育、就业再就业等这些老百姓最为关心的问题, 报告都作出了响亮的回答。

这些人代表着社会进步

三位农民工代表上“两会”

从在车间、工地忙碌的农民工, 到走进人民大会堂履职的全国人大代表, 朱雪芹、康厚明、胡小燕3个普通人, 代表着全国2.1亿农民工进入人民大会堂。

2008年“两会”上, 在众多媒体镜头的追逐下, 在无数关切的目光中, 3位农民工代表的履职由生涩走向成熟, 积极建言献策, 从容应对提问, 在各种场合为维护农民工权益而大声疾呼。

“有人对农民工当选人大代表, 既高兴, 又有点担忧, 认为你们履行职责的能力可能弱一点, 另外, 来自基层的最真实的情况, 在高官面前, 有可能不敢如实地说出来, 请问你们对这种说法有什么看法?”

在全国人大为10名基层代表组织的集体采访中, 3名农民工代表遇到了这样的问题。而他们也用自己的履职经历, 对这个大家所关

心的热点问题作出回应。

2008年3月7日, 人民大会堂广东厅, 胡小燕代表在审议政府工作报告中提出两点建议, 优化农民工的就业环境, 增加农民工收入, 加强对农民工的职业技能培训; 更加关注农民工子女, 特别是留守儿童的教育问题。胡小燕的发言, 受到与会的中央领导同志的充分肯定。

2008年“两会”上, 无论是在团组审议发言中, 还是在面对媒体采访时, 保障农民工权益都是三位代表说话的关键词, 他们用最朴实的语言和身边的经历, 为农民工收入、教育、养老、医疗、子女等多个领域权益而呼吁。

“这些天我都睡不着, 总想农民工的一些问题。”康厚明当时说, “我最大的愿望是在担任代表期间, 能把农民工希望解决的问题

尽量地向党和政府建议, 得到最大的关心和帮助。”

据广东省人大常委会选举联络人事任免工作委员会副主任杨成勇当时介绍, “在农民工集中的省市, 应有农民工代表产生”是今年全国人大代表换届的新规定。

广东省据此以农村居民、外省户籍、公司一线工人这3个条件推荐农民工代表, 胡小燕在广东省总工会的推荐下参与全国人大代表的选举, 并最终在广东省十一届人大一次会议上以740张赞成票高票当选。

3位农民工代表说, 作为第一批农民工全国人大代表, 将不断提高自己的素质和履职能力, “争取明年能为农民工提出议案。”也希望全国2.1亿农民工中能有更多人复制或超越他们的成功, “希望下一届能有更多的农民工代表和委员。” 本版文字 范光华